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ВСТУП 

 

Утвердження нової гуманістичної парадигми освіти веде до посилення 

культурологічної спрямованості, переорієнтації на формування духовності, 

ціннісних орієнтацій особистості, її творчий розвиток. Реалізація 

культуротворчої функції освіти передбачає цілеспрямоване використання 

надбань національної культури в навчанні й вихованні молодого покоління, а 

також у професійній підготовці вихователя до цієї діяльності. 

Розвиток мовлення та формування мовленнєвої культури дітей в 

Україні визначається сучасними концепціями освіти, які спрямовані на 

гармонійний розвиток особистості. Особливу вагу в цьому процесі має 

мовленнєвий розвиток дошкільників, оскільки вільне володіння мовою 

суттєво впливає на загальний розвиток дитини, формування її світогляду, 

вміння встановлювати взаємини з іншими людьми та самореалізацію в 

суспільстві. Протягом усього життя дитина залучається до різних видів 

діяльності, в процесі яких вона набуває знань та розвиває свій розум. Тому 

дослідження, спрямовані на вдосконалення розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку, набувають все більшої важливості. 

Підтвердження необхідності розгляду обраної проблеми можна знайти 

в законодавстві України, зокрема в таких документах: «Закон України «Про 

освіту» (2017 р.), «Закон України «Про дошкільну освіту» (2001 р.), 

«Концепція освіти дітей раннього та дошкільного віку» (2020 р.),  «Базовий 

компонент дошкільної освіти» (2021 р.). Крім того, варто звернути увагу на 

освітні програми, спрямовані на розвиток дітей дошкільного віку та 

модернізацію дошкільної освіти, які передбачають оновлення змісту, форм і 

методів роботи з такими дітьми. 

Дошкільна педагогіка та лінгводидактика визначає провідним 

діяльнісний підхід до процесу навчання, виховання й розвитку дітей. 

Науковці виокремлюють серед різних видів діяльності дошкільників 

(трудової, пізнавальної, навчальної, пошукової, мовленнєвої, музичної, 
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образотворчої, естетичної, художньої) навчально-пізнавальну, навчально-

мовленнєву, театрально-мовленнєву (ігрову) та художньо-мовленнєву 

діяльність. 

Художня діяльність представляє собою специфічний вид практичної і 

духовної активності, який включає в себе твори мистецтва, фольклор, дизайн, 

літературу й інші аспекти, а також естетичне споглядання, сприймання та 

рефлексію. 

Мовленнєва діяльність є однією з форм комунікації, що використовує 

мовлення для передачі інформації. Вона включає в себе етапи орієнтування в 

ситуації спілкування, планування (внутрішнє програмування), виконання і 

контролю мовлення. Мовленнєва діяльність охоплює процеси створення і 

сприймання повідомлень з метою подальшого спілкування, а також 

регулювання та контролю власної мовної діяльності. 

Проблеми художньо-мовленнєвої діяльності досліджуються 

педагогами і психологами. А. Богуш, А. Бондаренко, Н. Гавриш, 

Г. Григоренко, В. Захарченко, К. Крутій, К. Щербакова та ін. обґрунтували 

психолого-педагогічні засади методики розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку. Г. Костюк запропонував структуру мовленнєвої діяльності 

та психофізіологічні механізми породження мовлення. Сутність, види, 

специфіка та особливості використання мовленнєвої діяльності в різних 

життєвих ситуаціях розкрили у своїх працях А. Богуш, О. Запорожець, 

Н. Маліновська та ін.  

Усну народну творчість здавна широко використовували в народній 

педагогіці як засіб формування в дітей моральних норм і оцінок з позицій 

добра, справедливості, розуміння ними вчинків та поведінки дорослих, 

збагачення лексичного запасу дітей і розвитку їхніх творчих здібностей. 

Український фольклор вважають одним із провідних засобів виховання та 

розвитку мовлення дітей як класики вітчизняної педагогіки (С.  Русова, 

М. Стельмахович, В. Сухомлинський та ін.), так і сучасні вчені (А. Богуш, 

В. Бойко, О. Губко, В. Кононенко, В. Кузь, І. Лапшина, П. Лещенко, 
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І.  Проценко та ін). 

Теоретичному та практичному висвітленню питань розвитку художньо-

мовленнєвої діяльності дітей старшого дошкільного віку засобами художньої 

літератури присвячено дослідження багатьох науковців, проте проблема 

розвитку художньо-мовленнєвої діяльності засобами фольклору 

малодосліджена та потребує подальших наукових розробок. 

Отже, проблема розвитку мовлення дітей дошкільного віку належить 

до категорій актуальних, тих, які потребують вирішення. Раціонально 

дібраний і узгоджений теоретичним та ілюстративним дидактичним матеріал 

фольклористичної спрямованості, на нашу думку, має великі можливості для 

мовленнєвого розвитку дітей та інтересу до вивчення мови. Саме це й 

зумовило вибір теми нашого наукового дослідження: «Розвиток мовлення 

дітей старшого дошкільного віку засобами фольклору». 

Об’єкт дослідження – процес розвиток мовлення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – організація роботи над малими фольклорними 

жанрами з метою розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити роль фольклору в процесі розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Гіпотеза: якщо на заняттях та під час проведення режимних моментів у 

закладах дошкільної освіти цілеспрямовано та системно використовувати 

малі фольклорні жанри, то це сприятиме розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Відповідно до мети та гіпотези сформульовано завдання дослідження:  

1. Здійснити дефінітивний аналіз базових понять дослідження. 

2. Визначити психолого-педагогічні засади розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку.  

3. Здійснити історико-педагогічний аналіз аспектів використання 

фольклорних творів для розвитку мовлення дошкільників.  
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4. Проаналізувати особливості використання фольклору в системі 

розвитку мовлення старших дошкільників. 

5. Описати творчий досвід вихователів з розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку засобами фольклору.  

6. Здійснити діагностику сучасного стану розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку; провести формувальний етап педагогічного 

експерименту та визначити динаміку розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку. 

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: теоретичні – аналіз психолого педагогічної, методичної 

літератури, періодичних видань з досліджуваної проблеми; емпірико-

теоретичні – аналіз і синтез; емпіричні – спостереження за освітнім 

процесом дітей старшого дошкільного віку; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний та контрольний етапи). 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, 

що визначено психолого-педагогічні засади розвитку мовлення дітей 

старшого дошкільного віку; здійснено історико-педагогічний аналіз аспектів 

використання фольклорних творів для розвитку мовлення дошкільників; 

уточнено роль фольклору як засобу розвитку мовлення дітей старшого 

дошкільного віку; теоретично обґрунтовано методи та прийоми роботи з 

дитячим фольклором для розвитку мовлення дітей старшого дошкільного 

віку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів дипломної роботи в освітньому процесі закладів 

дошкільної освіти студентами під час проходження педагогічної практики. 

Експериментальна база дослідження. Дослідженням було охоплено 

23 старших дошкільників експериментальної групи «Радість» та 21 дитину 

контрольної групи «Соняшник» Комунального закладу «Дошкільний 

навчальний заклад № 30 Вінницької міської ради». 
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Апробація результатів дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях (дод. Т): 

1. V Регіональна студентська науково-практична конференція 

«Українська дитяча література: здобутки й перспективи розвитку» (м. 

Вінниця, 31 березня 2023 р.). (Тема: Розвиток творчих здібностей дітей 

дошкільного віку засобами казки). 

2. ХІХ Міжнародна науково-практична конференція «Методологія 

сучасних наукових досліджень» (м. Харків, 22-23 лютого 2023 р.). (Тема: 

Особливості використання фольклору для становлення художньо-

мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку). 

3. Х Всеукраїнська науково-практична студентська інтернет-

конференція «Науковий простір студента: пошуки і знахідки» (м. Київ, 31 

березня 2023 р.). (Тема: Методичні рекомендації щодо розвитку мовлення 

дітей старшого дошкільного віку засобами фольклору). 

4. XХ Міжуніверситетська студентська науково-практична конференція 

«Актуальні питання культури мовлення» (м. Вінниця, 21 лютого 2023 р.). 

(Тема: Особливості використання фольклору під час режимних моментів з 

дітьми старшого дошкільного віку). 

5. VII Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» у рамках реалізації проєкту 

Erasmus + Jean Monnet Module: «Дошкільна освіта в умовах зеленого 

середовища: синергія європейських практик і українських традицій» 

101085248-PEGEU-ERASMUS-JMO-2022-HEI-TCH-RSCH (м. Вінниця, 28-29 

березня 2023 р.). (Тема: Використання фольклорного матеріалу на свіжому 

повітрі). 

Основні результати дослідження висвітлено в 3 статтях:  

1. Колеснік К., Чамлай Г. Використання фольклорного матеріалу на 

свіжому повітрі. Актуальні проблеми формування творчої особистості 
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педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти: 

збірник матеріалів VІІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 28-29 березня 

2023 р.) / за ред. О.П. Демченко, Н.О. Пахальчук. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-

Поділля», 2023. Вип. 12. С. 418-420. 

2. Чамлай Г. Особливості використання фольклору для становлення 

художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку. Методологія 

сучасних наукових досліджень: збірник наукових праць за результатами ХІХ 

Міжнародної науково-практичної конференції (23–24 лютого 2023 р., м. 

Харків) / за заг. ред. К. Юр’євої. Харків: ХНПУ імені Г.С. Сковороди, 2023. 

С. 441-444. 

3. Чамлай Г. Розвиток творчих здібностей дітей дошкільного віку 

засобами казки. Українська дитяча література: здобутки й перспективи 

розвитку: збірник статей / упор. Лапшина І.М., Віннічук А.П. Вінниця: 

ВДПУ, 2023. Вип. 5. С. 155-159. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (70 позицій) та 

додатків. Загальний обсяг дослідження 169 сторінок. Основний текст 

дослідження викладено на 107 сторінках. 
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